



BIROUL NAȚIONAL DE STATISTICĂ
AL REPUBLICII MOLDOVA

**ACTIVITATEA AGRICOLĂ A MICILOR PRODUCĂTORI AGRICOLI
ÎN REPUBLICA MOLDOVA ÎN 2015**
(rezultatele cercetărilor statistice)

(2015)

Chișinău, 2016

COLEGIUL DE REDACȚIE:

:

Vitalie Valcov – președintele colegiului de redacție

–

Elena Orlova, Tamara Bargan, Stela Baghici, Maria Chiperi, Galina Cebotari

© Biroul Național de Statistică al Republicii Moldova, str. Genoble, 106,
Chișinău, MD-2019, Republica Moldova. Tel.: (373 22) 40 30 00,
e-mail: moldstat@statistica.md, fax: (373 22) 22 61 46,
<http://www.statistica.md>

, str. Genoble, 106, Chișinău, Republica Moldova, Tel.: (373 22) 40 30 00,
e-mail: moldstat@statistica.md, fax: (373 22) 22 61 46,
<http://www.statistica.md> -2019,

Cuprins

Prefa	4
	5
Principiile metodologice de bază de efectuare a cercetării	6
	8
Noțiuni utilizate în publicație	10
	12
Tabele	14
<i>T</i>	

Prefa

Publica ia reflect rezultatele cercet rii statistice selective a activit ii agricole în anul 2015 a gospod riilor popula iei i gospod rii r ne ti (de fermier), care au în folosin terenuri cu suprafa a mai mic de 10 ha (în continuare - cercetarea micilor produc tori agricoli). Cercetarea a fost realizat prin intermediul chestion rii gospod riilor popula iei i gospod riilor r ne ti (de fermier) din 106 sate (centre de cercetare) selectate prin utilizarea metodelor statistico-matematice i care sînt reprezentative la nivel de ar .

Cercetarea este realizat în baza studiilor:

1. Activit ii agricole a gospod riilor popula iei i gospod riilor r ne ti (de fermier) cu suprafa a terenurilor agricole mai mic de 10 ha - colectarea trimestrial a informa iei pe un e antion, constituit din 2332 de gospod rii.

2. Suprafe elor îns mîn ate cu culturi agricole i recolta global ob inut în gospod riile r ne ti (de fermier) cu suprafa a terenurilor agricole mai mic de 10 ha, prelucrate în mod individual - cercet rile unice în iunie i decembrie pe un e antion constituit din 3050 de gospod rii.

3. Veniturilor i cheltuielilor aferente activit ii agricole a micilor produc tori agricoli - colectarea trimestrial a informa iei pe un e antion constituit din 530 de gospod rii.

Publica ia con ine atît informa ia vizînd suprafe ele îns mîn ate, structura lor, efectivul animalelor i p s rilor i volumul produc iei agricole, cît i datele vizînd veniturile ob inute din activitatea agricol , m rimea i structura consumurilor i cheltuielilor pentru produc ia vegetal i animalier , utilizarea produc iei agricole.

Rezultatele cercet rii de asemenea con in i datele cercet rilor unice ale gospod riilor r ne ti (de fermier) cu suprafa a terenurilor agricole mai mic de 10 ha, care prelucreaz p mîntul individual, efectuate în scopul ob inerii informa iei mai detaliate i reprezentative despre activitatea categoriei date de produc tori: în iunie – privind suprafe ele îns mîn ate cu culturi agricole pentru recolta anului curent i în decembrie – vizînd recolta global a culturilor agricole ob inut în gospod riile r ne ti (de fermier).

Cercetarea micilor produc tori agricoli (CMPA) este efectuat de organele statistice în conformitate cu Hot rîrea Guvernului Republicii Moldova nr. 619 din 30 iunie 2000 „Cu privire la organizarea i efectuarea cercet rilor statistice selective ale activit ii agricole a gospod riilor personale auxiliare ale cet enilor i a gospod riilor r ne ti (de fermier)”.

Publica ia con ine descrierea principiilor metodologice de baz privind efectuarea cercet rii, materiale tabelare pentru anii 2011-2015 în total pe ar i pe categoriile de produc tori cerceta i. Datele pe unii indicatori sînt precizate în compara ie cu cele editate anterior. Datele pe anul 2015 la o serie indicatori sînt preliminar e i pot fi precizate în edi iile ulterioare.

Informa ia se prezint f r datele gospod riilor popula iei i gospod riilor r ne ti (de fermier) din partea sîng a Nistrului i municipiul Bender.

Publica ia este destinat unui cerc larg de utilizatori – din sfera academic , administra ia public , produc torilor agricoli, studen ilor, etc.

inems mul umim gospod riilor popula iei i gospod riilor r ne ti (de fermier), care au participat în CMPA, oferind astfel posibilitatea de a ob ine informa ie statistic important privind dezvoltarea sectorului agrar al rii.

Principiile metodologice de bază privind efectuarea cercetării

În baza CMPA a fost realizat studiul statistic al activității agricole al:

1) gospodăriilor personale auxiliare ale cetățenilor, ocupate cu creșterea animalelor și păsărilor și cu cultura plantelor pe loturile de pe lângă case și grădini, care sunt situate atât în intravilanul, cât și extravilanul localității, atribuite în conformitate cu art.11 (82) și 39 ale Codului Funciar;

2) gospodăriilor rurale (de fermier), precum și persoanelor care au primit sectoare de teren atribuite în contul cotelor de teren echivalent (conform art. 12 al Codului Funciar al Republicii Moldova și art. 2 al Legii vizînd introducerea schimbărilor complete în Codul Funciar nr. 173-IV din 22.10.98), dar n-au înregistrat gospodăriile lor agricole în modul stabilit¹, cu suprafața agricolă mai mică de 10 ha;

Scopul final al cercetării selective date este obținerea informației complexe autentice privind activitatea categoriei nominalizate de producători agricoli, inclusiv caracteristica sectorului de teren, existența animalelor și păsărilor, volumul producției obținute, mărimea și structura consumurilor și cheltuielilor privind producția agricolă, structura utilizării producției agricole, veniturile primite din activitatea agricolă.

Cercetarea selectivă în agricultură realizată cu periodicitate trimestrială este bazată pe:

- a) aplicarea metodelor statistico-matematice pentru determinarea cercului de gospodării ale populației și celor rurale (de fermier), cuprinse în studiu (eantion);
- b) obținerea datelor de la gospodării prin efectuarea investigațiilor de către interviuatori – persoane angajate și special instruite pentru efectuarea acestor lucrări;
- c) înregistrările (evidența) efectuate sistematic în gospodăriile supuse cercetării de bază și cercetării veniturilor și cheltuielilor aferente producției agricole, privind cheltuielile efectuate la procurarea mărfurilor și serviciilor pentru producerea producției agricole, recolta și producția animalieră obținute, utilizarea producției pe parcursul perioadei de raport, soldurile de producție ș.a.;
- d) cercetarea gospodăriilor pe parcursul unui an cu rotația trimestrială a acestora.

Eantionul gospodăriilor populației selectate pentru cercetarea activității agricole a gospodăriilor populației și gospodăriilor rurale (de fermier) cu suprafața terenurilor agricole mai mică de 10 ha a fost format prin metoda eantionării stratificate în 3 etape de extragere.

La etapa inițială de extragere primăriile satelor (comunelor) au fost selectate cu probabilitatea proporțională măririi indicatorului care se află la baza selecției – suprafața loturilor de pe lângă case și a sectoarelor atribuite gospodăriilor populației în contul cotelor de teren echivalent. Unitățile de studiu – gospodăriile populației și gospodăriile rurale (de fermier) au fost selectate cu probabilitate egală.

În calitate de bază a eantionului de gospodării ale populației s-au utilizat listele gospodăriilor, elaborate în baza registrelor de evidență a gospodăriilor populației din primăriile satelor pe fiecare centru de cercetare (rețeaua satelor selectate pentru efectuarea cercetării).

Cercetarea trimestrială a veniturilor și cheltuielilor aferente activității agricole a micilor producători agricoli a fost realizată pe un eantion de 530 gospodării, care au prezentat informația complexă vizînd activitatea agricolă, inclusiv veniturile și

¹ Notă: În continuare – “gospodăriile rurale (de fermier)”

cheltuielile, utilizarea producției, creditelor, tehnici agricole, îngrășămintelor, atragerea forței de muncă. Gospodăriile participante în studiul nominalizat, au fost selectate din eșantionul de bază al gospodăriilor populației și gospodăriilor rurale (de fermier) cercetate trimestrial (2332). În eșantion au fost incluse atât gospodăriile populației care dispun numai de loturi pe lângă casă, cât și gospodăriile ce dispun de loturi pe lângă casă și loturi de fermier, care pe parcursul anului au participat în cercetarea de bază.

Pragul dimensiunii gospodăriilor rurale (de fermier) incluse în cercetare constituie 10 ha. Gospodăriile rurale (de fermier) cu terenurile de 10 ha și peste au fost supuse observărilor statistice exhaustive.

Colectarea datelor de la gospodăriile incluse în cercetarea trimestrială sau unică se efectuează prin metoda chestionării populației de către operatori de interviu în baza instrumentarului respectiv (chestionarelor, normelor metodologice privind completarea acestora și instrucțiunilor pentru interviu).

Completarea chestionarelor cercetării trimestriale se efectuează de operatori de interviu, în baza datelor lunare colectate pe parcursul vizitei gospodăriilor cercetate. Completarea chestionarelor cercetărilor unice (din iunie și decembrie) se efectuează în timpul interviuului gospodăriilor.

După colectarea datelor cercetării, acestea sunt supuse controlului logic, aritmetic și prelucrării electronice.

Prelucrarea și generalizarea datelor centralizate privind cercetarea producătorilor mici în agricultură se efectuează trimestrial - pe chestionarele A și D și anual - pe chestionarele B și C.

Informația vizând veniturile și cheltuielile aferente activității agricole se utilizează în calculele indicatorilor macroeconomici pe agricultură: consumului intermediar și valorii adăugate în agricultură, la elaborarea bilanșelor resurselor alimentare etc.

No iuni utilizate

Micii produc tori agricoli - această categorie de produc tori include gospod riile personale auxiliare ale cet enilor, gospod riile r ne ti (de fermier) cu terenurile pîn la 10 ha, înregistrate în modul stabilit, i persoanele care au primit sectoare în contul cotelor de teren echivalent, dar n-au înregistrat gospod ria în modul stabilit.

Gospod riile personale auxiliare ale cet enilor – forma producerii produc iei agricole realizat prin munca proprie depus de membrii gospod riilor popula iei (pe loturile pe lîng cas i gr dini) în scopul satisfacerii necesit ilor în produse alimentare i alte nevoi.

Gospod rii r ne ti (de fermier) – forma activit ii de antreprenariat desf urat în baza utiliz rii terenului i patrimoniului aflat în proprietate privat sau în folosin a fermierului ce se ocup cu producerea, prelucrarea i vînzarea produc iei agricole. În publica ia prezent , în această categorie de produc tori au fost incluse i persoanele care au primit sectoare în contul cotelor de teren echivalent, dar n-au înregistrat gospod ria în modul stabilit. Volumul produc iei vegetale pe categoria dat de produc tori include recolta global a culturilor agricole ob inut numai pe terenurile fermierilor, excluzînd produc ia de pe loturile pe lîng cas .

Terenuri agricole – terenuri de p mînt destinate utiliz rii pentru ob inerea produc iei agricole.

Terenuri arabile – terenuri agricole sistematic prelucrate i utilizate pentru sem natul culturilor agricole, inclusiv al ierburilor perene (multianuale).

Terenuri de fermier – sectoare de teren atribuite în contul cotelor de teren echivalent (conform art.12 al Codului Funciar), aflate în posesia (utilizate pentru activitatea agricol) de c tre gospod riile r ne ti (de fermier).

Suprafe ele îns mîn ate – terenul arabil (în principal) ocupat cu culturi agricole.

Recolta global a culturilor agricole – volumul produc iei produse (efectiv recoltate) de pe toat suprafa a culturilor agricole.

Recolta medie a culturilor agricole – produc ia medie a culturilor agricole recoltate de pe o unitate de suprafa recoltat (chintale de pe 1 hectar).

Efectivul animalelor – efectivul (num rul) vitelor i p s rilor pe specii i vârste în unit i fizice (capete) la începutul anului.

Produc ia de carne – include carnea de animale i p s ri de toate tipurile, gr simea-semifabricat, subprodusele alimentare. Datele reflect sacrificarea vitelor i p s rilor în gospod rie, precum i cele vîndute pentru sacrificare.

Produc ia de lapte – include cantitatea de lapte de vac , de oaie, de capr efectiv muls , indiferent de faptul, dac acesta a fost folosit în gospod rie sau a fost vîndut.

Produc ia de lîn – cantitatea lînii de oaie efectiv tuns în mas fizic (greuta-tea lînii nesp late).

Produc ia ou lor – cantitatea de ou strâns într-un an de la toate tipurile de p s ri domestice, inclusiv ou le utilizate pentru reproduc ia p s rilor (incubare).

În volumul **vînz rii produc iei agricole** atît în stare natural , cît i prelucrat se include vînzarea produc iei pe toate canalele întreprinderilor i organiza iilor de achizi ii, pe pia .a.

În volumul **stocurilor de produc ie** se include toat produc ia existent în gospod rie la sfîr itul / începutul anului, atît produc ia proprie, cît i cump rat , atribuit în contul pl ii de arend , primit prin schimb natural (barter), primit în dar .a.

Consumurile i cheltuielile privind produc ia agricol includ: valoarea resurselor materiale procurate în anul curent în scopul producerii produc iei agricole, plata pentru serviciile i lucr rile executate de alte organiza ii (persoane) (aratul, recoltarea roadei etc.), remunerarea muncii persoanelor angajate, contribu iile pentru asigurarea social i contribu iile privind asigurile medicale obligatorii, executate pentru lucr torii angaja i, plata pentru arenda p mîntului, obiectelor fondurilor fixe, animalelor ,etc.

Veniturile gospod riei aferente activit ii agricole includ: încas rile din comercializarea produc iei vegetale i animaliere (inclusiv din vînzarea produc iei prelucrate), piscicole; veniturile b ne ti de la transmiterea în arend a p mîntului, tehnicii i altor bunuri; veniturile din efectuarea lucr rilor i prestarea serviciilor; sumele din vînzarea fondurilor fixe de produc ie i altor bunuri, dota iile i indemniza iile eliberate din mijloacele bugetului de stat, legate de produc ia agricol , precum i sumele creditelor (împrumuturilor) luate pentru necesit ile de produc ie agricol i alte venituri (compensa ii din asigurare, amenzi, penalit i, desp gubiri i altele) .

Terenurile agricole dup categoriile de in torilor de teren, mii ha
(la începutul anului)¹

	2011	2012	2013	2014	2015	
Total	2234,0	2233,6	2235,9	2235,4	2235,4	
din care, pe de in tori de terenuri:						-
întreprinderi i organiza ii	866,0	868,7	875,4	881,3	884,0	:
gospod rii r ne ti (de fermier)	662,6	653,4	649,3	654,5	645,0	()
inclusiv, cu suprafa a medie a terenului mai mic de 50 ha	590,5	572,7	566,7	567,8	554,4	o -
din care, cu supra- fa a medie a tere-nu- lui mai mic de 10 ha	559,3	536,7	523,7	523,6	508,4	o -
gospod rii anexe auxi- liare (loturi pe lîng cas i gr dini)	316,7	325,5	326,4	315,9	323,0	() -
întov r iri pomicole i loturi pentru legumicultur	6,0	5,5	5,1	5,1	5,1	-
al i de in tori de terenuri	382,7	380,5	379,7	378,6	378,3	

¹ Conform datelor Cadastrului Funciar al Republicii Moldova

Structura terenurilor agricole după categoriile de înțori de teren,%
(la începutul anului)¹

, %

	2011	2012	2013	2014	2015	
Total	100,0	100,0	100,0	100	100	
din care, pe de înțori de terenuri:						:
întreprinderi și organizații	38,8	38,9	39,2	39,4	39,5	
gospodării ronești (de fermier)	29,7	29,3	29,0	29,3	28,9	()
inclusiv, cu suprafața medie a terenului mai mic de 50 ha	26,4	25,6	25,3	25,4	24,8	o
din care, cu suprafața medie a terenului mai mic de 10 ha	25,0	24,0	23,4	23,4	22,7	o
gospodării anexe auxiliare (loturi pe lângă case și grădini)	14,2	14,6	14,6	14,1	14,5	()
întovăririi pomicele și loturi pentru legumicultură	0,3	0,2	0,2	0,2	0,2	
alți de înțori de terenuri	17,0	17,0	17,0	17,0	16,9	

¹ Conform datelor Cadastrului Funciar al Republicii Moldova

/

Numărul gospodăriilor rurale (de fermier) și altor de întreprinderi, care au primit teren agricol în contul cotelor de teren echivalent¹
(Conform statisticii la 1 mai)

()
()

Unități

	2010	2013	2014	2015	
Gospodării rurale (de fermier) - total	299389	292977	289501	289138	K () -
inclusiv: gospodării rurale (de fermier) cu suprafața terenurilor agricole de 10 ha și peste	1556	2101	2707	3009	: () 10
gospodării rurale (de fermier) înregistrate cu suprafața terenurilor agricole pînă la 10 ha	297833	290876	286794	286129	() 10
Persoane, care	167060	179729	177495	176397	,

au primit în natur sectoare în contul cotelor de teren echivalent, prelucrează individual și nu au înregistrat în mod stabilit gospodăria					
Persoane, care au primit în natur sectoare conform art.II al Legii nr.173-XIV din 22.10.98	39666	47503	49246	47323	, II 173- XIV 22.10.98

¹⁾ Conform datelor administrațiilor publice locale

Tabelul 4

Specializarea gospodăriilor rurale (de fermier) cu suprafața pînă la 10 ha în cultura plantelor, %

() ,%

10	2011	2012	2013	2014	2015
Total	100	100	100	100	100
Produc câteva tipuri de producție agricol	62,3	61,9	59,6	58,9	57,4
Cultiv numai:					
cereale	24,2	23,7	26,1	26,9	27,6
:					
floarea soarelui	1,9	2,4	2,6	2,8	2,8
sfîc de zahăr	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0
artofi	0,3	0,1	0,2	0,2	0,1
legume	0,2	0,1	0,2	0,1	0,2
fructe	2,4	2,6	2,4	2,2	2,4
struguri	8,7	9,2	8,9	8,9	9,5

Structura suprafe elor îns mîn at e cu culturi agricole pe terenurile fermierilor cu suprafa a pîn la 10 ha
10

Denumirea	Suprafa a îns mîn at , mii ha					Structura, în % / , %					
	2011	2012	2013	2014	2015	2011	2012	2013	2014	2015	
Suprafa a îns mîn at – total	375,3	372,0	362,0	365,0	350,5	100,0	100,0	100,0	100,0	100,0	–
din care:											:
Cereale i leguminoase boabe – total	257,1	254,8	249,6	248,6	239,0	68,5	68,5	69,0	68,1	68,2	–
inclusiv:											:
grîu	62,9	62,4	70,7	69,8	59,6	16,8	16,8	19,5	19,1	17,0	
orz	29,2	26,4	25,2	23,8	21,0	7,8	7,1	7,0	6,5	6,0	
porumb boabe	159,0	160,3	149,4	150,0	152,7	42,4	43,1	41,3	41,1	43,6	
Floarea soarelui	59,7	63,3	59,3	61,0	62,0	15,9	17,0	16,4	16,7	17,7	
Tutun	0,5	0,3	0,1	0,1	0,1	0,1	0,1	0,0	0,0	0,0	
Sfecl de zah r	0,9	1,1	0,5	0,3	0,4	0,2	0,3	0,1	0,1	0,1	
Soia	6,9	8,8	5,7	8,7	10,3	1,8	2,4	1,6	2,4	2,9	
Cartofi	3,7	2,6	2,7	2,6	2,4	1,0	0,7	0,7	0,7	0,7	
Legume de cîmp – total	3,0	2,9	3,9	3,2	2,0	0,8	0,8	1,1	0,9	0,6	-
Pepeni verzi, pepeni galbeni	4,7	3,5	3,7	3,8	3,2	1,3	0,9	1,0	1,0	0,9	,
Plante de nutre – total	38,1	34,4	35,9	35,8	30,6	10,2	9,2	9,9	9,8	8,8	–
Alte sem n turi	0,7	0,3	0,6	0,9	0,5	0,2	0,1	0,2	0,3	0,1	

Structura suprafe elor îns mîn ate cu culturi agricole pe terenurile loturilor pe lîng cas i gr dinilor

Denumirea	Suprafa a îns mîn at , mii ha					Structura, în % / , %					
	2011	2012	2013	2014	2015	2011	2012	2013	2014	2015	
Suprafa a îns mîn at – total	272,0	273,7	269,4	265,5	270,9	100,0	100,0	100,0	100,0	100,0	–
din care:											:
Cereale i leguminoase boabe – total	203,2	207,3	203,7	204,4	206,3	74,7	75,7	75,6	77,0	76,1	–
inclusiv:											:
grîu	1,3	1,0	1,2	1,7	0,8	0,5	0,4	0,4	0,6	0,3	
orz	3,2	2,3	2,9	1,2	1,3	1,2	0,8	1,1	0,5	0,5	
porumb boabe	185,5	191,1	186,6	188,8	191,7	68,2	69,8	69,3	71,1	70,8	
Floarea soarelui	5,2	7,6	5,7	5,8	6,7	1,9	2,8	2,1	2,2	2,5	
Tutun	0,1	0,1	0,1	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	
Sfecl de zah r	0,2	0,1	0,2	0,2	0,1	0,1	0,1	0,1	0,1	0,1	
Soia	0,4	0,6	0,0	0,4	0,2	0,1	0,2	0,0	0,2	0,1	
Cartofi	21,4	18,4	18,4	17,3	17,3	7,9	6,7	6,8	6,5	6,4	
Legume de cîmp – total	23,9	23,2	23,7	22,8	22,0	8,8	8,5	8,8	8,6	8,1	–
Pepeni verzi, pepeni galbeni	2,6	2,9	3,2	2,7	2,6	1,0	1,1	1,2	1,0	1,0	,
Plante de nutre – total	14,3	12,8	13,2	10,7	14,4	5,3	4,7	4,9	4,0	5,3	–
Alte sem n turi	0,7	0,7	1,2	1,2	1,3	0,2	0,2	0,5	0,4	0,4	

**Suprafaa plantelor multianuale în gospodăriile rurale (de fermier)
cu suprafaa pînă la 10 ha**

10 ()

mii hectare

	2011	2012	2013	2014	2015	
Livezi, nuciferi și arbuști fructiferi - total	47,8	46,9	47,2	39,1	52,5	, -
din acestea, pe rod	46,7	45,9	40,0	28,0	46,9	
Livezi sămănătoare - total	30,3	29,8	29,9	22,4	30,5	-
din acestea, pe rod	30,2	29,7	28,0	17,0	29,5	
Livezi sămburoase - total	16,5	16,2	16,3	11,9	16,5	-
din acestea, pe rod	15,7	15,5	11,2	9,7	15,9	
Vii - total	61,5	62,2	60,6	60,1	58,2	-
din acestea, pe rod	59,4	60,0	58,5	58,1	56,3	
Din total vii:						:
soiuri de masă - total	9,2	9,3	9,0	9,2	8,9	-
din acestea, pe rod	8,4	8,5	8,3	8,2	8,0	

**Pondereea plantelor multianuale ale gospodăriilor rurale (de fermier) cu suprafaa
mai mică de 10 ha în suprafaa totală pe țară, în %**

10 (, %)

	2011	2012	2013	2014	2015	
Livezi, nuciferi și arbuști fructiferi - total	40,2	39,2	38,7	32,0	38,7	, -
din acestea:						:
sămănătoare	45,5	45,2	45,1	37,8	46,7	
sămburoase	41,3	40,1	39,7	32,9	39,2	
Vii - total	44,0	44,2	44,3	42,8	43,0	-
din acestea, soiuri de masă	46,7	46,0	46,9	44,9	44,6	

Suprafaa plantelor multianuale în gospodăriile populației

mii hectare

	2011	2012	2013	2014	2015	
Livezi, nuciferi și arbuști fructiferi -total	16,4	16,8	18,2	18,9	19,3	,
din acestea, pe rod	12,7	13,0	13,2	17,2	17,5	-
Livezi și mîncoase - total	4,1	4,2	4,3	5,2	5,2	-
din acestea, pe rod	3,3	3,3	3,3	4,6	4,6	
Livezi sîmburoase -total	7,0	7,2	7,3	6,7	7,5	-
din acestea, pe rod	5,6	5,7	5,1	6,2	6,9	
Vii - total	43,3	44,2	44,0	48,4	46,6	-
din acestea, pe rod	40,7	41,5	41,3	47,9	46,2	
Din total vii:						:
soiuri de masă - total	4,9	5,0	5,1	4,8	4,7	-
din acestea, pe rod	4,4	4,5	4,4	4,3	4,2	

Tabelul 10

Pondereea plantelor multianuale ale gospodăriilor populației în suprafaa totală pe țară, în %

, %

	2011	2012	2013	2014	2015	
Livezi, nuciferi și arbuști fructiferi -total	13,8	14,1	14,9	14,9	14,2	,
din acestea:						:
sîmburoase	6,2	6,4	6,5	8,8	8,0	
sîmburoase	17,5	17,8	17,8	18,5	17,8	
Vii - total	31,0	31,4	32,2	34,5	34,4	-
din acestea, soiuri de masă	24,9	24,8	26,6	23,4	23,5	

**Recolta globală a culturilor agricole în gospodăriile rurale (de fermier)
cu suprafața pînă la 10 ha**

()

10

	Recolta globală, mii tone					în % față de volumul producției total pe an				
	2011	2012	2013	2014	2015	2011	2012	2013	2014	2015
Culturi cerealiere și leguminoase – total ¹	757,2	312,4	626,7	702,7	488,6	29,7	25,3	22,9	23,6	21,8
inclusiv:										
grâu ¹	175,8	88,3	186,2	191,5	137,3	21,0	17,1	17,7	18,2	14,4
orz ¹	57,8	30,0	49,5	46,6	35,4	28,3	24,3	21,8	20,4	19,2
porumb boabe	515,2	189,6	386,9	456,7	310,3	35,1	33,1	27,3	29,3	28,8
fasole ¹	1,7	0,6	0,9	2,6	1,5	9,5	10,2	7,0	14,9	12,2
Floarea soarelui ¹	96,1	59,6	26,3	81,1	77,5	21,0	18,9	5,0	14,1	15,2
Tutun	0,4	0,2	1,0	0,7	1,1	7,4	6,9	5,5	7,7	12,8
Sfeclă de zahăr ¹	18,6	23,3	13,4	7,7	5,5	2,7	3,5	1,2	0,5	0,9
Soia	10,4	9,6	6,2	11,1	8,0	13,2	19,9	9,5	10,2	16,7
Cartofi	56,5	24,6	30,5	33,3	17,5	16,1	13,5	12,7	12,4	11,1
Legume de câmp	32,4	11,8	25,5	33,9	12,8	9,2	5,2	9,0	10,7	5,5
Culturi bostanoase	50,8	29,2	23,8	24,3	33,3	60,4	56,7	43,4	51,7	61,1
Fructe și pomace	124,7	144,4	121,9	143,5	195,9	33,0	38,0	29,1	28,9	40,4
Struguri	201,5	176,6	192,7	199,7	230,4	33,9	34,9	31,4	33,6	38,5

¹ În condiții fizice la recoltare

**Roada medie a culturilor agricole în gospodăriile rurale (de fermier)
cu suprafața pînă la 10 ha, chintale la hectar**

10 , ()

	2011	2012	2013	2014	2015
Culturi cerealiere și leguminoase – total ¹	29,5	12,3	25,5	28,2	20,4
/					
inclusiv:					
grâu ¹	27,9	14,2	26,4	27,4	23,0
orz ¹	19,8	11,3	19,7	19,6	16,8
porumb boabe	32,4	11,8	26,5	30,5	20,3
fasole ¹	9,6	3,9	11,7	12,7	7,6
Floarea soarelui ¹	16,1	9,4	6,8	15,6	12,5
Tutun	7,8	8,0	17,7	9,4	11,2
Sfeclă de zahăr ¹	197,8	214,9	287,8	370,4	150,2
Soia	15,3	10,9	16,1	16,1	7,8
Cartofi	153,9	95,9	111,4	126,9	72,1
Legume de câmp	108,6	42,3	66,1	107,0	64,0
Culturi bostnoase	109,3	82,9	63,6	63,4	105,7
Fructe și pomace	26,5	31,2	30,2	50,9	41,3
Struguri	33,6	29,1	32,6	34,0	40,5

¹ În condiții fizice la recoltare

Recolta globală a culturilor agricole în gospodăriile populației

	Recolta globală, mii tone					în % față de volumul producției total pe an				
	2011	2012	2013	2014	2015	2011	2012	2013	2014	2015
Culturi cerealiere și leguminoase – total ¹	669,6	271,6	497,9	586,7	470,5	26,2	22,0	18,2	19,7	21,0
inclusiv:										
grâu ¹	3,2	0,7	2,9	5,0	1,7	0,4	0,1	0,3	0,5	0,2
orz ¹	5,5	2,6	6,6	2,7	2,8	2,7	2,1	2,9	1,2	1,5
porumb boabe	643,7	262,8	475,9	562,8	455,4	43,8	45,9	33,5	36,2	42,3
fasole ¹	15,8	5,2	11,7	14,4	9,8	88,3	88,1	91,4	82,3	79,7
Floarea soarelui ¹	10,1	7,3	5,8	6,7	6,7	2,2	2,3	1,1	1,2	1,3
Sfeclă de zahăr ¹	4,7	3,7	3,1	5,1	1,4	0,7	0,6	0,3	0,3	0,2
Soia	0,4	0,6	0,1	0,4	0,1	0,5	1,2	0,2	0,4	0,2
Cartofi	230,7	122,1	166,5	182,1	112,4	65,8	67,1	69,5	67,9	71,0
Legume de câmp	256,1	170,7	210,3	221,3	183,0	72,9	75,7	73,9	70,1	77,8
Culturi bostnoase	30,7	20,4	28,1	21,1	18,2	36,5	39,6	51,2	44,9	33,4
Fructe și pomace	98,2	64,4	53,1	59,1	61,7	26,0	17,0	12,7	11,9	12,7
Struguri	260,7	213,4	242,2	248,7	222,7	43,8	42,2	39,5	41,9	37,2

¹ În condiții fizice la recoltare

Roada medie a culturilor agricole în gospodăriile populației, chintale la hectar

	2011	2012	2013	2014	2015
Culturi cerealiere și leguminoase – total ¹	32,9	13,1	25,4	28,7	22,8
inclusiv:					
grâu ¹	24,6	6,5	24,8	30,2	22,4
orz ¹	17,1	11,2	22,9	21,8	21,0
porumb boabe	34,7	13,7	26,1	29,8	23,8
fasole ¹	12,8	4,2	13,7	12,6	8,5
Floarea soarelui ¹	19,5	9,6	10,0	11,6	10,0
Soia	11,7	10,7	20,9	10,2	5,3
Cartofi	106,5	66,2	90,7	105,3	65,2
Legume de câmp	104,3	72,1	87,0	95,0	81,8
Culturi bostanoase	116,9	71,2	88,8	77,1	70,4
Fructe și pomodoroare	75,4	48,8	39,5	33,8	34,9
Struguri	63,5	51,0	58,1	51	47,4

¹ În condiții fizice la recoltare

Producerea producției animaliere în gospodăriile populației

Denumirea	Mii tone					În % față de producția totală pe țară				
	2011	2012	2013	2014	2015	2011	2012	2013	2014	2015
Vite și păsări pentru sacrificare (în masă vie)	114,8	112,2	101,0	105,9	104,1	72,2	71,9	65,3	64,5	59,6
Lapte – total	545,0	508,7	510,9	503,1	496,9	97,3	97,0	97,0	95,9	95,6
Ou (mii bucăți)	463,3	379,7	381,7	398,6	375,3	65,7	61,1	61,2	61,8	59,7
Lână (tone)	2010,0	1815,0	1870,0	1911,0	1865,0	98,4	98,5	98,5	98,1	98,2

Tabelul 16

Productivitatea vitelor în gospodăriile populației

kilograme	2011	2012	2013	2014	2015
Productivitatea medie de lapte:					
de la o vacă	3444	3426	3621	3669	3676
de la o capră	128	169	202	167	178
de la o oaie	36	33	37	39	37
Producția medie de lână pe o oaie	2,62	2,63	2,76	2,75	2,64

Reducerea principalelor tipuri de produse vegetale și animaliere pe locuitor

kilograme

	Producția obținută :									
	în gospodăriile de toate categoriile					din care, gospodăriile populației și gospodăriile rurale (de fermier) cu suprafața pînă la 10 ha				
	2011	2012	2013	2014	2015	2011	2012	2013	2014	2015
Culturi cerealiere și leguminoase boabe - total ¹	717	347	768	836	620	401	164	316	363	270
inclusiv: grâu ¹	234	145	295	320	259	50	25	53	55	39
oromb boabe	412	161	399	438	303	325	127	242	287	215
Floarea soarelui ¹	128	88	149	162	136	30	19	9	25	24
Cartofi	99	51	67	75	45	81	41	55	61	37
Legume	102	65	82	89	66	83	52	68	71	54
Fructe	106	107	118	138	137	63	59	49	56	72
Struguri	167	142	172	167	168	130	110	122	126	127
Carne (în masă după sacrificare)	33	33	32	34	37	24	23	21	22	22
Lapte	157	147	148	148	146	153	143	144	141	140
Ou, buc.	198	175	175	181	177	130	107	107	112	106

¹ În condiții fizice la recoltare

Venituri și cheltuieli pentru producția vegetală și animalieră, lei

	Pe gospodăriile care dispun:						
	numai loturi pe lângă casă			loturi pe lângă casă și terenuri de fermier			
	2014	2015	2015 în % față de 2014	2014	2015	2015 în % față de 2014	
Veniturile brute primite din activitatea agricolă, în medie:							
pe o gospodărie	8148	6148	75,5	10476	11956	114,1	:
la 1 ha	20817	15560	74,7	8054	9385	116,5	l
Valoarea mijloacelor materiale procurate și a serviciilor achitate, în medie:							
pe o gospodărie	3834	3796	99,0	5365	6622	123,4	:
la 1 ha	9795	9606	98,1	4124	5197	126,0	l

Structura veniturilor brute obținute din activitatea agricolă, în %

, %

	Pe gospodăriile care dispun:				
	numai loturi pe lângă cas		loturi pe lângă cas și terenuri de fermier		
	2014	2015	2014	2015	
Total venituri brute obținute din activitatea agricolă	100	100	100	100	
din care:					:
din vânzarea producției agricole (inclusiv produse ale prelucrării)	90,5	92,3	92,5	95,6	()
inclusiv:					:
vegetale	19,0	25,9	46,7	55,7	
animaliere	71,5	66,4	45,8	39,9	
din prestarea serviciilor (lucrurilor) ceteri	4,4	5,3	3,7	2,3	()
alte venituri	5,1	2,4	3,8	2,1	

Structura cheltuielilor și consumurilor vizând bunurile și serviciile procurate pentru producerea producției agricole pe gospodăriile cercetate, în %

	Pe gospodăriile care dispun:			
	numai loturi pe lângă casă		loturi pe lângă casă și terenuri de fermier	
	2014	2015	2014	2015
Total cheltuieli și consumuri pentru bunurile și serviciile procurate și plata impozitelor	100	100	100	100
din care pentru:				
plata muncii lucrătorilor angajați	3,7	4,5	9,7	13,5
semințe, răsaduri și material sator	6,6	7,7	7,0	5,2
nutreuri	24,6	32,2	9,5	8,8
plata pentru executarea lucrărilor agricole (prelucrarea solului, însemnarea, recoltarea ș.a.)	15,7	13,5	29,7	24,1
țineretul de animale și păsări	27,1	26,7	16,8	12,0
motorină și benzină	3,8	0,4	4,0	5,0
servicii de transport	3,4	2,2	4,7	4,0
îngrășăminte minerale și substanțe pentru protecția plantelor	2,2	1,5	5,0	11,8
impozitul funciar, alte impozite și asigurarea socială de stat	2,5	1,5	3,0	2,8
alte consumuri și cheltuieli	10,4	9,8	10,6	12,8

Structura utilizării producției agricole în gospodăriile cercetate în 2015, în % (inclusiv soldul de producție la începutul anului, producția produsă în gospodărie, procurată, primită în contul plății pentru arenda terenurilor și alte intrări)

2015., %

	Total resurse	utilizate pentru / :						existent stoc la sfârșitul anului
		semințe	furaj	prelucrare	vânzare	consum personal	alte	
Grâu /	100	0,5	30,9	15,0	12,7	0,0	3,7	37,2
Orz /	100	1,0	54,7	0,6	6,2	0,0	5,0	32,5
Porumb boabe /	100	0,3	46,5	1,8	11,0	0,0	3,8	36,6
Leguminoase /	100	4,9	10,1	0,0	13,8	32,7	6,9	31,6
Alte cereale /	100	0,1	45,4	0,8	2,7	0,0	2,2	48,8
Floarea soarelui /	100	0,3	0,5	47,5	17,7	0,7	1,8	31,5
Soia /	100	10,6	0,0	28,8	20,7	1,5	0,0	38,4
Cartofi /	100	11,2	3,6	0,0	12,8	39,6	7,1	25,7
Legume de câmp /	100	0,6	7,5	24,8	6,6	37,5	7,9	15,1
Culturi bostnoase /	100	0,0	1,4	16,3	36,3	42,9	3,1	0,0
Fructe și mînoase /	100	0,0	0,6	4,4	72,6	11,7	4,2	6,5
Fructe sîmburoase /	100	0,0	0,1	27,4	55,6	10,4	6,5	0,0
Nuci /	100	0,0	0,0	0,0	34,0	26,5	11,9	27,6
Struguri /	100	0,0	0,0	57,3	39,9	1,7	1,0	0,1
Lapte de vacă /	100	0,0	3,6	32,9	42,7	13,9	6,8	0,1
Lapte de capră /	100	0,0	3,8	85,8	1,3	8,0	1,1	0,0
Ou /	100	3,2	1,4	0,0	30,5	46,5	17,1	1,3
Faina de grâu/	100	0,0	0,2	0,1	1,5	60,4	7,4	30,4
Faina de porumb/	100	0,0	8,2	0,0	0,6	57,4	13,2	20,6
Miere /	100	0,0	1,0	0,0	43,0	27,8	2,1	26,1